

# 暴雨后迅速恢复正常生活秩序

## ——胜利油田抗灾自救纪实



□ 本报通讯员 蒲创科 王东奇  
本报记者 魏东

一场特大暴雨，检验一座城市，也考验一个集体。

暴雨、持续暴雨、特大暴雨交通瘫痪！变电站告急！小区停水停电！

8月15日，台风“摩羯”，带来了狂风暴雨。“摩羯”还没走，“温比亚”又来了。

受两个台风双重叠加影响，胜利油田遭遇东营市建市35年，有气象记录以来最大降雨，一时间，百里油区一片汪洋。

水灾面前，胜利石油管理局有限公司党委一班人快速反应、科学部署，靠前指挥，积极应对。胜利油田广大干部员工从启动应急预案、迅速动员，到抢险除患、向水一战，再到灾后恢复、有序展开，经受住了暴风雨的考验。

统计显示，此次胜利油田参与排涝抢险救灾人数近1.8万人次，消防车49台，发电机、发电车56台，抽水泵380台。

截至8月24日21时，所有水淹小区积水全部排完。截至8月26日12时，332部停运电梯除13部仍在抢修外，其余全部恢复运行，小区居民生活秩序基本恢复正常。

### 一场与水灾的较量

不到两天时间里，降了半年的雨量。“温比亚”带来了特大暴雨，胜利油区降水量达到323.5毫米。

强降雨共导致胜利油田142个居民小区受灾，35个小区停电，87个小区停水，5485个楼道进水，停运电梯332部，给居民生活带来严重影响。

19日19时10分，机厂变电站院内被淹，电缆沟内浸水，被迫拉闸停电。随后，东辛变、辛四变、王岗变等8座变电站被迫停电，造成耿井水厂、辛安水厂停止供水。

对于“温比亚”的到来，胜利油田及时启动应急预案。19日，胜利油田连续下发大风防御和台风橙色预警。

台风累计造成胜利油田6kV至220kV线路停电510多次，影响油井11000多口，直接影响产量11000多吨，上千个井场被淹，数百台设备损坏。

19日当晚，胜利油田主要领导坐镇生产指挥中心指挥，积极应对此次台风，紧急集结上下各方力量，展开一场抗灾抢险行动。

按照胜利石油管理局有限公司党委要求，生产指挥中心紧急组织抽调发电机和强排水泵到重点区域进行自救，并及时关停路灯，避免人员触电。胜利油田公共事业管理部等机关部门兵分多路到排涝站、居民小区、变电站、耿井水厂等地组织抗灾自救。

20日清晨，胜利油田领导再次来到生产指挥中心，听取“温比亚”对油田居民生活影响的汇报，明确提出要把保民生放在第一位，尽快恢复员工群众的正常生活秩序。

21日17时，胜利油田召开紧急会议，对排涝等应急攻坚工作作出整体部署，连夜抢排小区、地下室、地下车库的积水。19时，胜利油田连夜从外圍区域跨区域抽调车辆装备和人员对11个油田小区进行排涝抢险。

胜利油田众志成城，供电恢复、积水外排加快推进：

——20日上午9时，耿井水厂恢复供水，辛四变、永二变、河50变、机厂变恢复供电。

——21日10时30分，9座停电变电站全部恢复。

——23日14时，受灾停电35个小区全部恢复送电。

……

——24日16时，随着老试采小区地面积水全部排完，标志着胜利油田强排小区积水工作结束，转向灾后全面恢复阶段。

### 恢复家园

居民阿姨亲手熬制绿豆枸杞汤，送给奋战了一夜的消防将士们；晔苑高层小区居民徐莉专门制作锦旗送给参与抢排地下室积水的物业员工们……

连日来，广大居民被参与抢险的干部员工的行动感动和感染着。他们以各种方式表达着心中的那份敬意。

挥汗如雨，不分昼夜，机器轰鸣。这是“温比亚”过后，在油区各个水淹小区的场

景。

8月23日10时30分，胜利油田召开防排涝及灾后恢复工作调度会。会议明确当前工作重心由抢险应急转为灾后恢复工作，确定灾后恢复五项重点工作：一是加大小区垃圾清运、卫生消杀等工作力度，分头联系，分类处理，重点突击，不留死角；二是做好灾后440报修工作，及时响应，以绿色通道快速实施；三是及时做好小区居民受灾登记、保险理赔等相关解释工作；四是建立有效协调沟通机制，确保沟通及时到位；五是组织灾后整改提升，建立问题清单制度。

胜利油田公共事业服务中心和各管理中心、疾控中心等单位通力协作，正在抓住天气晴好有利时机，全面开展灾后恢复各项工作，组织协调人力、物力清扫马路、清理杂物，尽快恢复小区原貌，力争在最短时间内把影响降至最低。

然而，受东营市垃圾处理厂能力有限等诸多因素制约，胜利油田小区垃圾暂时受到限运影响，给灾后恢复工作造成一定难度。

为防止灾后疫情发生，胜利油田医疗卫生系统连续多天对辖区受灾严重的20余个小区、公园广场、幼儿园等单位进行全面彻底的消杀防疫，努力营造安全放心的生活环境。

### 恢复生产

对于生产单位来说，这无疑也是一次大考。

胜利油田各单位第一时间启动恶劣天气应急预案，“按照安全第一，有序恢复，突出重点”的原则，全力以赴做好人员撤离、设备维

护、应急抢险和灾后恢复等工作。

恶劣天气影响下，对于胜利油田生产而言，最根本的损失是油井无法正常生产造成的产量损失。生产运行创造价值主要体现在两个方面：一是增产增效，创造正面价值；二是灾后抢险，减少负面价值。

胜采管理一区注采103站全力排水，来电的第一时间，先把产量高的优质井迅速开了起来。纯梁厂将雨后油区排水、整修重点井、拉油井道路作为重要工作，确保将暴雨带来的生产损失降至最低。

在灾后恢复工作中，“四化”建设功不可没。受影响的油井中有3000多口井使用了远程开井，不仅大大缩短了开井时间，还将现场人员溺水、触电等安全风险大大降低。现河厂现河庄采油管理区，在恢复供电后的15分钟内就完成了104口油井的开井工作，将产量影响降至最低。河口厂采油管理三区利用远程监控线上技术，实时巡检监控管网系统的运行状态，确保清洁生产工作及及时到位。

两次台风过境，胜利油田没有发生一起安全环保事件和倒杆事故。截至目前，台风“摩羯”所造成的输电线路故障、油井停井已全部恢复。

而“温比亚”对生产造成的影响还在持续；截至25日，“温比亚”造成的输电线路故障全部恢复，约350口井因井场积水严重无法恢复生产。因井场积水严重，造成注汽、作业、钻井搬安、单井拉油等工作受阻，导致后续生产运行受到影响，下一步将继续采取有效措施进行生产恢复工作，努力将原油产量损失降至最低。



□ 陈玉芳 报道  
8月20日，暴雨之后，东营区章丘路一片汪洋，好心人开铲车免费探渡附近居民，被誉为最美铲车司机，网友点赞无数。

# 胜利油田职工有了重疾补助

## 首批71名职工拿到重疾补助款约400万元

□ 通讯员 田承帅 王嘉 报道

**本报东营讯** 7月27日上午，胜利油田固邦公司退休职工张师傅拿到了5.7万元的职工医保重疾补助款。

“一开始简直不敢相信，这是很得民心的政策。”拿到补助款时，张师傅大病初愈。虽然身体还没完全恢复，说到这里，张师傅却非常激动。

张师傅口中这个“很得民心的政策”是胜利油田医保对患重大疾病参保职工试行的医保重疾补助政策。像张师傅一样，胜利油田首批满足医保重疾补助条件的参保职工共有71名。他们一共领取了重疾补助款约400万元。

6月27日，胜利油田社保中心下发《关于试行职工医保重疾补助有关事宜的通知》。根

据重疾补助方案，职工就诊产生符合医保重疾补助的费用时，年度内超出5万元以上的部分按70%比例予以补助。

参保职工医保重疾补助项目包括非《基本医疗保险药品目录》的药品费用、基本医保不予支付的诊疗项目费用、基本医保不予支付的服务项目和服务设施费用、基本医保住院床位费支付标准以上的床位费用、其他不属于基本医保支付范围、合理且必须的自费费用等。

满足医保重疾补助条件的参保职工持门诊医疗费发票、门诊处方原件，住院医疗费核算凭证、费用明细，参保职工本人的银行卡复印件等相关资料通过单位人力资源、工会部门提出申请，填写《胜利油田职工医保重疾补助申请表》，由单位签署意见后转参保社保所办

理。

“新政策下发之后，电话被打到爆。”作为直接服务参保职工的社保工作人员、六干社保所曹长龙介绍道，“短时间内准确核定职工情况，让每一名参保职工享受到油田大家庭的温暖和关心，真正做到助力美好生活。”

社保所受理申请后依据相关资料对费用发生情况进行初核，在《申请表》中填写核算意见，社保中心医疗保险管理科复核后，将补助资金发放到患者手中。胜利油田社保中心医疗保险管理科科长田建军说：“政策出台后的一个月时间内，社保部门优化简化工作流程，遵循“马上就办”的服务承诺，迅速及时地将这些补助款发放到位，让所有符合条件的参保职工享受到惠民政策。”

值得注意的是，此次职工医保重疾补助以自然年度计算，时间以医疗费发票为准。以下五种情况产生的费用不属于医保重疾补助范围。非药政部门批准生产的药品、异型包装药品费用；膳食费、生活补助费，营养保健、滋补药品费用；点名手术、自请医护人员、特需病房、境外就医等特需医疗服务费用；打架、斗殴、酗酒、故意伤害自残所发生的医疗费用等。

2019年起，每年第一季度办理上年度的医保重疾补助事宜。胜利油田社保中心副主任李汝河介绍，今后油田将继续依据国家、山东省政策变化和社保基金的承受能力对赔付标准及补助比例进行适当调整，进一步减轻参保职工医疗费用负担，提高油田医疗保险保障水平。

# 一辈子做公益的人

□ 本报通讯员 孟涛 郭小歌

“一毛，两毛，一块。”1982年的一个夜晚，何朝军盘坐在部队宿舍床上，把零钱一张张摞平，铺在床上。第二天是休息日，也是战友们一起去村里看望孤寡老人的日子，何朝军准备拿出三块钱来给老人们买点吃的，当时他一个月的津贴只有十块钱。

1988年从部队复员后，何朝军来到胜利油田现河采油厂工作。地域变了，环境变了，身边人也变了，但是坚持做公益活动的脚步没有停下。直到现在，55岁的何朝军依然是东营公益活动圈子里的活跃分子。

在网络尚未普及的年代，从事公益活动要比现在困难许多。他四处打听联系，寻找志同道合的伙伴。一开始，他和几名同事定期向南方某山区贫困地区的孤寡老人捐款，赠送衣物。每月300多元的工资，他总会拿出四分之一甚至更多去从事公益活动。

但是他认为捐钱捐物只是公益活动的一部分，面对面交流，手把手帮扶是必不可缺的。在他的努力下，联系到了董集、龙居敬老院，他和同事们定期去帮老人打扫卫生、洗菜做饭、理发、谈心。“有时老人缺少的不仅仅是物质保障，更是心灵上的关怀。”他说。

每次去龙居敬老院，“哑老”都紧紧抓着何朝军的胳膊，说什么也不愿放手，直到何朝军反复保证下周一定会再来后，“哑老”才恋恋不舍地松手。

“哑老”是龙居敬老院的一名耄耋老人，也是语言障碍者。由于平时只能用手语交流，所以很多志愿者面对他时都不知所措，“哑老”有时急得直跺脚。虽然何朝军不懂手语，但是每次他都耐心地看“哑老”比画。“不能说话，不等于不想倾诉，哑老也需要倾听者。”

现在何朝军已经能看懂简单的手语含义，“哑老”笑的次数越来越多。每次何朝军去敬

老院帮老人理发时，不管有多少老人排队，“哑老”都会耐心等何朝军为他理。“人都是有感情的，将心比心，他们一定能感受到咱们的心意，老人们的笑容，就是我最大的收获。”何朝军说。

每年五月份，东营都会举办一场体育盛会——黄河口（东营）国际马拉松比赛，何朝军一家三口都会参与这场盛会，他们不是选手，是志愿者。

何朝军的爱人曹莉是现河采油厂退休员工，在丈夫的影响下，2012年开始从事公益活动。“看着老公天天忙得不亦乐乎，我也想体验一下，没想到一发不可收拾。”曹莉笑着说。退休之后，曹莉似乎更忙了，她把大量的时间投入公益活动活动中，享受着帮助他人、服务社会的快乐。

由于要做公益活动，何朝军平时在家的时间非常少，但他每次都会和女儿姗姗分享自己从事公益活动的照片。那一张张发自内心的笑

脸，深深印在了姗姗的心中。

1991年出生的姗姗虽然年纪小，却有了9年的志愿者经历。姗姗和妈妈都加入了东营市消防志愿者协会，活跃于学校、湿地公园、东营会展中心等重点火灾隐患排查场所，进行公益宣传。

“虽然我从事的公益活动内容与父亲不同，但是都是在帮助他人，奉献社会。只要自己的所作所为对大家有一点点帮助，我就觉得特别开心。”姗姗说。

从事公益活动，既能回报社会，又能锻炼自身，还能结交朋友，这是何朝军一家三口的共识。在付出的同时，他们也收获了更好的自己。“公益这件事，可以做一辈子。只要身体条件允许，我会一直做下去。”何朝军说。

从原沈阳军区的一名特种兵，到现河厂集输大队油气交接站员工，何朝军从事公益活动三十多年，公益活动已经成为他工作、生活的一部分。

# 天然气长输管道工程估算指标出台

□ 通讯员 尹倩 郭松 报道

**本报东营讯** 中国石化石油工程设计有限公司主编的《天然气长距离输送管道工程估算指标》由中国石化石油工程造价管理中心正式发布。该指标填补了中国石化估算指标体系的空白。

该指标按照清单计价模式，构建了满足可研估算和初设概算编制的两级指标体系。其范围涵盖了5种地貌类型、5种常用管径的线路工程，以及站场工程（首、末站等）和配套工程。指标编制了可研估算层级清单项目200项、综合单价2053个，初设概算层级清单项目264项、综合单价6610个。

# 胜利石油工程公司钻井院一成果通过鉴定

□ 通讯员 梁子波 高凯 报道

**本报东营讯** 胜利石油工程公司钻井院研发的“DREAM-1钻机管柱自动化操作系统”近日通过中国石化石油工程公司的专家鉴定。

为减轻工人的劳动强度，提升安全操作水平，2009年，钻井院开始了国家“863海洋领域”项目“深水钻机与钻柱自动化处理关键技术研究”的探索与实践。历经十年的刻苦攻关，成功研发出了DREAM-1钻机管柱自动化操作系统。

该系统创新形成了钻机管柱自动化整体配套设计技术、钻机管柱自动化集成控制技术以及立根自动排放装置和控制方法三项专利技术，经中国石化油田企业设备检测中心检测各设备性能参数符合设计指标，整套钻机管柱自动化操作系统在建立根、甩钻具、起下钻、下套管作业过程中系统运行正常，各功能模块动作精准，视频监控系、安全互锁功能可靠，能满足钻井作业要求。

# “尖刀青年突击队”攻坚啃硬

□ 通讯员 肖敬伟 王杰一 报道

**本报东营讯** 在气井、非常规水平井、复杂打捞措施井积累了丰富的施工经验，练就了独特的作业技术，纯梁作业大队作业七队素有“尖刀青年突击队”的美名。面对近期“摩羯”“温比亚”等台风的影响，持续大风强降雨天气，对生产经营形势带来严重的冲击，纯梁作业七队转变工作方式和方法，聚焦价值创造，充分发挥自身“独有”的地域优势和攻坚优势，主动出击创效益。

西部区域高青油田高12块、花沟气田为高压井、气井占井多，施工风险高。2018年，纯梁作业七队充分发挥地理、技术优势，迎难而上，积极主动与采油厂作业科、管理区争取份额，开拓特殊井市场，承揽了高青油田所有G12块、HG气井治理施工任务。

针对雨后恢复生产的急、难、险、重以及施工过程中存在井喷、火灾、气体中毒等多重危险因素，纯梁作业大队强化组织生产运行，落实井场道路、完善井场附近的医院、消防队信息统计，制订应急预案和风险应对措施，积极投身到雨后恢复生产活动中去。雨季汛期期间，纯梁作业七队克服各种不利环境影响，优质高效地完成了四口重点井的施工任务。

# 锅炉设备有了“身份证”

□ 通讯员 王雪茹 报道

**本报东营讯** 胜利油田河口注汽大队为每台锅炉设备建立了“身份证”。“身份证”信息全面完整，包括设备名称、型号、出厂日期、投产日期及各项技术参数等。

设备“身份证”其实就是设备的档案。8月20日，河口注汽大队启动设备档案修订，这是注汽技术服务中心成立以来，河口注汽大队进行的第一次修订。相比以往，此次修订更全面和专业。他们为每锅炉建立一个文件夹，内容包括设备档案和铭牌照片。设备档案按照锅炉本体实际，将设备分为主体设备、大型泵类、小型泵类、其他设备设施4大类21小项，每一项设备信息都逐项落实、填写。对常用配件，如拉塞、拉杆等需标明直径和长度，比以往更加精细。同时，设备更换或大修记录也详细注明时间和原因，便于查询。铭牌照片则由相机高清拍摄，每张照片均按照“炉号+设备名称”的格式详细命名，一目了然。

目前，河口注汽大队已完成8台锅炉及附属设备档案的更新维护，为注汽生产提供了强有力的保障。

# 金秋助学暖人心

□ 通讯员 任长汀 报道

**本报东营讯** 为了让工感受到企业发展带来的喜悦与关怀，8月21日，胜利油田车辆管理中心启动2018年员工子女高考金秋助学活动。凡2018年被国家教育部认可的全国普通高等院校正式录取的在册职工子女，均在助学范围之内。

今年高考结束后，车辆管理中心就着手组织开展2018年度的金秋助学活动，重点是将低保户、低保边缘户、低收入家庭、特困困难家庭的高考录取子女纳入帮扶救助范围，做到精准帮扶，确保所录子女不因家庭困难上不起学。据统计，车辆管理中心共有222名职工子女被高等院校录取。车辆管理中心精心为这222名学子们准备了一个拉杆箱和一个双肩背包，寄语高考学子们“继续努力再奋进 筑梦青春再前行”，让职工和孩子们深切感受到中心党委的关怀和嘱托。